Rejserapport
(Evaluering af udenlandsophold)

	Navn:

Tjalfe Sletten

E-mail adresse: tjsl@dsr.life.ku.dk
	Rejsemål:

Virksomhedens navn:

Mengniu Arla(Inner Mongolia) Dairy Products Co., Ltd

	Periode:
Fra 29-6-09 til 21-08-09
	Formål:

Studieophold

	Dansk Kontaktperson:

Leif Haamann

E-mail adresse: 

leif-haamann@arlafoods.com


	Udenlandsk kontaktperson:

Leif Haamann

E-mail adresse: 

leif-haamann@arlafoods.com




Forberedelser:

Jeg kontaktede allerede Arla i sommeren 2008 for at se om jeg kunne få besøget passet ind med et af praktik opholdende, men da dette ikke kunne lade sig gøre måtte det i stedet blive i sommerferien i 2009. 

Ang. Visum var dette ikke noget problem man kunne enten vælge at betale 500 kr. og så få udleveret visummet samme dag på den kinesiske ambassade i Charlottenlund, eller komme tilbage to dage efter hvorefter dette så kun kostede 250 kr.

Ang. Sprog er det vigtigt at dine engelske kundskaber er så du kan føre en samtale uden problemer da alt kommunikation foregår gennem tolke da selv de kinesere som besidde top poster hos Mengniu ikke forstår to ord på engelsk.  
Fagligt udbytte:

Jeg fik en del små opgaver f.eks. var der før jeg ankom ikke særlig god kommunikation mellem laboratoriet og våd blanderiet ligesom våd blanderiet manglede et dokument til produktionen så de kunne holde styr på Nitrogen som beskytter olien mod oxidation og i det hele taget sporbarheden med olierne. 

Derudover gik meget af min tid i indvejningen og i tårnet hvor jeg havde fået til opgave at stille et kalibreringssystem op for termofølere, trykmålere, flowmålere etc. 
Ris/Ros til kontaktpersoner:

Jeg vil med det samme sige at det var en rigtig positiv oplevelse at få lov til at stå på egne ben i en så stor virksomhed og se at ens kvalifikationer fra de første 3 ½ år på Life kunne bruges i praksis. Til dette må også være en stor ros til Leif Haamann som havde modet til give en opgaver og derefter lade det op til en selv og løse disse, med den besked at man altid var velkommen til at komme og spørge til råds og ellers bae bruge løs af de menneskelige resourser der var til rådighed der iblandt mejeriingeniør Kristian Mølbæk samt en lang række kinesere og ikke mindst de kinesiske tolke.

Bolig Forhold:

Den første uge boede jeg på et internationalt hotel til 240 YUAN om dagen(100 YUAN svarede ca. til 75 kr.) derefter flyttede jeg på et kinesisk hotel med stort set samme faciliteter for 118 YUAN om dagen.

Arbejdsforhold:

Det var meget fornemme arbejdsforhold jeg fik tildelt en telefon, tolk og masse udfordrende opgaver samtidig med at jeg må sige at man nok ikke finder nogen spraytørrings fabrikker i Danmark eller Europa for den sags skyld som er lige så gennemført opført som denne.

Fritid:

I Heelinger hvor fabrikken lå var der en lille by for Mengniu ansatte hvor lederne boede i huse fra 300-1000 m2 og produktionsfolk havde lejligheder i denne by var der put and take fiskeri tennis, badminton, bordtennis, billard, bowling, svømning i det hele taget alt hvad man kunne ønske sig men uden for denne by i byen var der absolut intet og hverken ude eller inde for denne by kunne folk to ord engelsk. Du kunne dog møde et par studerende fra byen universitet men stadig skulle du være yderst toldmodig og god til tegnsprog. Men ellers lå Ho Hot som er det Indre Mongoliets hovedstad med ca. 3 millioner indbyggere ca. 40 km væk 120 YUAN med taxa eller 5-10 YUAN med bus hvor der var diskoteker og den slags og hvor man efter t stykke tid fandt ud af der også var andre danskere fra f.eks. Vestas og andre store virksomheder der selvfølgelig også var yderst glade for at se et menneske de kunne kommunikere med.
Rejseomkostninger:

Billet (KBH: London- Beijing- Ho Hot) 4200 kr. men pas på for der findes også billetter direkte fra KBH til Beijing til en pris af 12-13.000 kr.

Bolig: 1000 kroner om ugen og opefter for at bog på hotel har ikke undersøgt om det er muligt at få et værelse på byen universitet.

Rejseforsikring: 1600 kr.

Visum: 250-500 kr.

Finansering:

Fællesfonden: 10.000 kr.

Rejseforeningen: 12.000 kr.
