Rejserapport studieophold University of British Columbia januar 2011 – juni 2011
I denne rejserapport har jeg forsøgt at samle alle de nyttige erfaringer jeg har gjort mig i løbet af mit studieophold på UBC til gavn og brug for kommende studerende. Jeg var af sted et halvt år som en del af min kandidatuddannelse i fødevarevidenskab med specialisering i mejerividenskab på Københavns Universitet, Det Biovidenskabelige Fakultet. 
Forberedelse
Allerførst planlæg i god tid! Jeg var afsted i foråret 2011, men skulle allerede sende min ansøgning afsted omkring oktober 2009 for at blive taget i betragtning, altså næsten 1½ år før. Så hold godt øje med ansøgningsfrister.
Første skridt i min planlægning var at undersøge hvornår et udlandsophold passede bedst ind i forhold til min uddannelse og studieplan. Har man planer om at få merit for obligatoriske aktiviteter på ens danske uddannelse i udlandet bør man sætte sig nøje ind i dette, da det ofte er en omstændig affære og langtfra altid lader sig gøre ud fra fagtilbud og undervisningsindhold på det udenlandske universitet. Jeg valgte at bruge mine valgfrie point på kandidatuddannelsen i stedet, og det passede godt da jeg netop kunne sætte et halvt år af kun med valgfrie aktiviteter. Jeg havde på forhånd udset mig UBC, da jeg havde hørt godt om det fra andre studerende. Jeg vidste jeg gerne ville til Canada, og fandt UBC på listen over KU’s partneruniversiteter. Da UBC ikke tilbyder specifikt mejerifaglige fag svarende til mine obligatoriske fag hjemme, gav det sig selv at jeg skulle bruge mine valgfrie points. Årsstrukturen på det udenlandske universitet var ikke 100% forligelig med den derhjemme og det gav lidt besværligheder. Jeg skulle starte på UBC i begyndelsen af januar, og havde planlagt at følge fag indtil slutningen af januar herhjemme. I det ene fag fik jeg lov at gå op til eksamen efter hjemkomsten, mens jeg blev nødsaget til at udskyde det andet fag til året efter. Man skal tale med den undervisningsansvarlige på det ønskede fag og finde ud af mulighederne for afholdelse af en alternativ eksamen, hvis den kolliderer med ens udlandsophold. Ofte vil de gerne være behjælpelige med at finde en løsning, men det kan ikke altid lade sig gøre var min erfaring
Vælg fag

Jeg ansøgte om forhåndsgodkendelse af meritoverførsel af de fag jeg havde tænkt mig at tage. Det kan godt være en udfordring at finde relevante fag; ofte er kursusinformationen meget sparsom og UBC’s hjemmeside kan desuden være svær at finde rundt på i starten. Jeg fandt oversigten over relevante fødevarevidenskabelige kurser under Faculty of Land and Food Systems hjemmeside. Det kræves at man vælger kurser svarende til ens eget niveau til forhåndsgodkendelsen. 100-300 kurser er bachelor (undergraduate) kurser, 400 kurser er fælles for bachelor og kandidat (graduate), mens 500- og 600-kurser regnes som kandidatgradskurser. Da jeg var på kandidat niveau på KU valgte jeg fra 400, 500 og 600 kurser til forhåndsgodkendelsen. Det er også et krav at man er fuldtidsstuderende (60 ECTS årligt) under opholdet og via KU’s hjemmeside fandt jeg at 3 credits på UBC overføres til 6 ECTS. De fleste kurser er 3 credits på UBC og jeg var afsted et semester. Jeg valgte 5 kurser á 3 credits til min forhåndsgodkendelse for at leve op til kravene fra KU.
Jeg fik besked om at jeg var blevet indstillet til en udvekslingsplads af KU i december 2009, godt et år før jeg skulle afsted og i foråret 2010 fik jeg mit optagelsesbrev fra UBC om at jeg havde fået pladsen. I juni 2010 (et halvt år før afrejse) skulle jeg vælge fag endeligt og indsende en prioriteret liste over fag jeg ønskede at følge, men det viste sig at være sværere end som så at få de ønskede. Jeg var ikke blevet optaget som graduate studerende, men kun på undergraduate niveau og kunne derfor ikke vælge de fag jeg havde valgt til min forhåndsgodkendelse. Vær opmærksom på at kravene til graduate optagelse er ret skrappe i Canada. Desuden var jeg begrænset af skemaoverlap, nødvendige forudsætninger og deltagerbegrænsning til fagene samt niveaukrav til meritoverførslen.

Jeg endte med kun at være tilmeldt 3 fag ved ankomsten til UBC et halvt år efter og måtte finde ud af resten der… Det er min opfattelse at de fleste der planlægger et udlandsophold løber ind i lignende problemer omkring dette stadie og det vigtigste er at slå koldt vand i blodet og tro på det nok skal ordne sig når man kommer frem. Det gjorde det også for mig, og det var meget lettere når man først var fremme, selv om det var lidt nervepirrende ikke at have styr på det inden.
Økonomi og legater
Da jeg vidste så lang tid i forvejen at jeg skulle afsted havde jeg god tid til at søge legater til at dække mine udgifter, og mulighederne for at søge er uanede. Jeg fik en del legater og med SU oveni var økonomien ikke noget problem mens jeg var afsted. Find tips til legatsøgning på nettet og gennemgå diverse databaser på studerende online, legatnet.dk og legatmidler.dk og legater gennem dit eget universitet. Lav din egen database over legater du kan søge og bare klø på. Det er det værd og der er bestemt penge at hente.
Vælg bolig

Det vigtigste spørgsmål omkring bolig under et studieophold på UBC er hvorvidt man ønsker at bo på eller uden for campus. Jeg valgte at søge om at komme til at bo på campus for at få den del af campuslivet med også. Ansøgningsproceduren var nem og foregik over internettet, hvor man kan vælge mellem de forskellige residenser, finde nødvendig information og sammensætte en ønskeliste. Jeg fik svar i november fra UBC housing, ca. halvanden måned før afrejse at jeg var blevet tildelt et værelse i Gage Towers – min første prioritet. Andre residenser på campus er Place Vanier, Totem Park, Fairview og Marine Drive. Jeg vil til enhver tid anbefale at finde bolig på campus, da det også er en del af campusoplevelsen og man lærer mange studerende at kende gennem det. Nogle vælger dog at finde bolig uden for campus for det meste for at komme tættere på bylivet og downtown Vancouver som ligger omkring 12 km fra UBC. For en så kort periode som et udvekslingsophold er, vil jeg dog mene man er langt bedre tjent med at bo på campus, da det slet ikke når at blive kedeligt og trivielt, og man kan også spare både penge og tid og kræfter i forhold til at finde noget andet bolig selv.
Flybilletter og visumregler
Før man bestiller flybilletterne er det en god ide at have gjort sig klar hvor længe man vil være afsted og undersøge regler for opholdstilladelse og visum. Jeg anså det for klogest at have returrejse fra starten, dels for at spare penge og dels for at undgå problemer med indrejsekontrollen i Canada, da man gerne skal kunne dokumentere at man forlader landet igen. Jeg valgte dog at få en åben returbillet, så jeg kunne ændre hjemrejsedatoen og betalte lidt ekstra for det. Jeg bestilte billetten gennem nettravel, hvor jeg havde en bekendt. Mit ophold i Canada var mindre end 6 måneder, så jeg behøvede ikke noget visum. Study permit er heller ikke nødvendigt for studieophold kortere end 6 måneder.
Forsikring

Som udvekslingsstuderende på UBS er det obligatorisk at betale iMed, som er en sundhedsforsikring. Den dækker det nødvendige inden for sundhed og sygdom også hjemrejse, og også hjemrejse under sygdom hvis det bliver nødvendigt. Jeg vil dog anbefale at tegne en rejseforsikring ved siden af også, som også dækker ansvar og indbo mm. Hvis man ønsker at rejse rundt efter studierne er slut, dækker iMed heller ikke længere og man bør have en anden forsikring. Jeg købte en rejseforsikring gennem studenterforsikring.dk, da jeg fik den anbefalet af det internationale kontor, som den der dækker bedst i forbindelse med udlandsophold og rejser i forbindelse dermed.
Ankomst
Jeg ankom til UBC den 2. januar og havde lige et par dage til at falde på plads og se mig omkring inden undervisningen startede hvilket var meget rart, selv om campus unægtelig var meget tomt de første par dage. De næste par uger brugte jeg på at finde ud af hvilke fag jeg skulle tage. Det er meget almindeligt at folk vælger fra og bestemmer sig om de første par uger så der åbner sig muligheder for at komme på kurser man ellers ikke ville kunne tage fordi de er fyldt op. Det kan også tit betale sig at gå direkte til underviseren for at få de fag man ønsker, men ikke har fået i første omgang. Jeg forsøgte at dispensationer til nogle graduate kurser også, men de er for det meste kurser med meget begrænset deltagerantal og var desværre fyldt ud. Jeg endte med at følge 4 kurser: FOOD401 Food Chemistry II, FNH330 Introduction to Wine Science, MATH221 Matrix Algebra og STAT441 Multivariate Statistical Methods. Ved siden af fagene på UBC lykkedes det mig desuden at få forbindelse til et forskningsfirma derovre via min bachelorvejleder på KU-LIFE hvor jeg kunne skrive en pointopgave på 7.5 ECTS med eksamination ved hjemkomst i Danmark, for dermed at nå op på det nødvendige pointantal til meritten. Selv om to af mine kurser ikke var på kandidatniveau, havde jeg ingen problemer med at få forhåndsgodkendelse for merit af dem, da det var områder uden for hvad jeg ellers havde beskæftiget mig med fagmæssigt, dvs. at det så at sige var ”nye fag” og ikke blot kopier af fag jeg allerede havde i bagagen hjemmefra. Det gjorde det noget nemmere for mig at finde relevante fag, da jeg som nævnt var begrænset i forhold til at tage graduate kurser.
Campuslivet og undervisningen
Livet på campus var en helt speciel oplevelse som skal prøves. Det var et virkeligt lækkert campus og man havde alt hvad man skulle bruge lige omkring sig. Der var lækre faciliteter både udendørs og indendørs og faglige, sociale og rekreative. Fra Gage hvor jeg boede, havde jeg lækker udsigt over stillehavet fra 15. sal og jeg boede sammen med 4 canadiske drenge og en mexicaner som jeg delte bad, toilet og køkken med. Boligformen i Gage passede mig godt, dels er beboerne en smule ældre end i Place Vanier og Totem Park som for mestendels består af unge førsteårsstuderende, dels er man i mindre lejligheder frem for større gange og man har mulighed for at lave sin egen mad. Desuden har man den mest centrale placering på campus overhovedet, lige ved busstoppet, sportshallerne, madstederne, barerne, studenterforeningerne og de mest populære læse-, studere og opholdssteder. Jeg syntes rigtigt godt om Gage og i forhold til Fairview som mange andre udvekslingsstuderende vælger, er det mit indtryk at der er langt flere canadiere i Gage, mens de udvekslingsstuderende flokkes i Fairview i det yderste af campusområdet. Gage er derfor den bedste indgang til også at lære de ”indfødte” at kende i mine øjne. Skolegangen i Canada er lidt anderledes end herhjemme. Der er mere udenadslære og flere prøver i løbet af semestret som man hele tiden skal læse op til før den endelige eksamen som normalt kun tæller omkring 50% af den samlede karakter. Jeg vil beskrive de 4 fag jeg havde lidt nærmere nedenfor.
FNH330. Introduction to Wine Science
I dette fag gennemgår man alt fra A-Z i vinfremstilling, lige fra jordbundskvalitet og beskæring af ranker til kvalitetsmærkninger, vinfremstilling og parring med mad. Hver uge er der desuden praktiske øvelser, hvor man lærer at smage på vin. Underviseren David MacArthur er en passioneret vinelsker og en meget venlig mand som gerne svarer på alle de spørgsmål man måtte have. Undervisningsmaterialet er lidt rodet og forelæsningerne nogle gange lidt langtrukne når han roder sig ud i lange personlige vinanekdoter, men man lærer bestemt også meget nyttigt i løbet af semestret. Pensum er meget vidtfavnende da man skal nå omkring vin og områder over hele verden og det gør også at man ikke har så meget tid til at gå i dybden med de enkelte emner og det bliver lidt overfladisk. Pensum er primært baseret på undervisningsslides og MacArthurs selvskrevne noter og arbejdsbyrden er bestemt overskueligt, men vær forberedt på at terpe en del udenadslære til prøver og eksamen. Vinsmagningerne var altid rigtigt hyggelige og sjove! Men: don’t swallow! Det er faktisk udsmidningsgrund fra kurset.
FOOD401 Food Chemistry II

Dette fag handlede om tilsætningsstoffer i fødevaren, brugen af og kemien bagved. Ligesom i vinfaget var det primære undervisningsmateriale underviserens slides. Det var lidt vigtigt at følge forelæsningerne i dette fag da nogle af slidene bevidst ikke var færdiggjorte i netversionen, så man var nødt til at møde op og skrive til for at få de vigtigste ting med på sine slides. Ved siden af forelæsningerne kørte vi også et gruppeprojekt, hvor vi skulle opfinde eller forbedre et produkt ved brug af et godkendt tilsætningsstof og indlevere en rapport i slutningen af kurset. Der var tests næsten hver uge i faget hvor man blev testet i foregående stof. Også i dette fag var der meget udenadslære og der blev ikke gået i dybden med kemien. Hvis man ellers lige huskede at terpe lidt inden var prøverne ret nemme og det var multiple choice det hele. Projektarbejdet var meget anderledes end derhjemme. Der blev ikke rigtigt sat laboratorier eller noget til rådighed til ens forsøg, og man var nødsaget til at mødes med sin gruppe i køkkener hjemme hos hinanden for at teste sit produkt. Ligeledes måtte man også selv stå for indkøb og anskaffelse af de nødvendige midler…. Heldigvis fik vi dog lavet et godt projekt til sidst, og på plussiden fik man noget interaktion med nogle rigtigt sjove og venlige canadiske studerende. De seks canadiere jeg var i gruppe med var dem som jeg kom til at gå mest ud sammen med og brugte mest tid med under hele semestret.

STAT441 Multivariate Statistical Methods

Da jeg har haft en god en interesse og en del fag inden for statistik i Danmark, navnlig multivariat, valgte jeg at tage et af mine fag inden for dette område. Underviseren Matias Salibian-Barrera var meget dygtig og god til at forklare og bringe tingene ned på et forståeligt niveau. På trods af det blev det hurtigt meget svært og jeg fandt ud af at det ikke var så nemt at tage et sådan fag uden den nødvendige statistiske baggrund – det var et 4-års hardcore statistik kursus. Det var en helt anden gennemgribende tilgang til statistikken end jeg var vant til og det var meget mere matematisk med regning med matricer og bevisførelse. Jeg fik virkelig min sag for i dette fag og brugte rigtigt meget tid på de i alt fire afleveringer der var i løbet af semesteret.  Det var et godt fag og man lærte meget, men jeg vil umiddelbart ikke anbefale det medmindre man virkelig er klar på udfordringen. 
MATH221 Matrix Algebra

Dette fag valgte jeg primært, da det var en god forudsætning for statistik faget. Jeg var ikke begejstret for dette fag. Arbejdsbyrden var stor med unødvendigt mange opgaver hver uge. Samtidig brød jeg mig ikke om hverken underviser, Dale Peterson eller hans forelæsninger, som på ingen måde indbød til aktiv deltagelse eller formåede at gøre stoffet jordnært. Jeg havde svært ved at se anvendeligheden af dette kursus andet end at det hjalp en smule til nogle af tingene i statistikfaget. Faget kan ikke anbefales og jeg endte med at bruge uretmæssigt meget tid på dette fag og statistikfaget i forhold til de første to.

Pointopgave ved FPinnovations
Som den sidste faglige aktivitet under mit studieophold havde jeg et løbende projektarbejde hos FPinnovations som beskæftiger sig med forskning og udvikling inden for papirindustrien. Jeg skulle arbejde med udvikling af spektroskopiske metoder til at bestemme fysiske egenskaber af en bestemt type papirmasse (High Yield Pulp) og indhold af natriumkarbonat i et produktionsbiprodukt ligeledes ved hjælp af spektroskopi. Jeg havde stort set undervisningsfri tirsdag og torsdag på UBC, så de dage brugte jeg med forsøgsarbejde på FP og udarbejdelse af rapport, når der ikke var for meget hjemmearbejde. FP havde stærke relationer til UBC og lå endda i udkanten af campusområdet, så det var nemt at komme til.
Fritiden og alt det sjove (
Noget af det bedste ved UBC var beliggenheden i Vancouver. Det er en fantastisk internationalt præget by fuldt med restauranter fra hele verden. Navnlig den asiatiske mad var helt fantastisk i Vancouver, og en god gang sushi var hverdagsspise og nogle gange nærmest halv pris af herhjemme. Vancouver ligger i skønne, skønne omgivelser, og hvis man er glad for flot og uspoleret natur er Canada og British Columbia det helt rigtige sted at tage hen. I vintermånederne var der let adgang til Whistler-Blackcomb i weekenderne, et helt fantastisk skisportssted, og som UBC studerende kan man få sæsonkort for kun 500 $! Det er jo næsten helt kriminelt ikke at benytte sig af det, og har man bare en god uges tid på ski er det allerede tjent ind… Vær dog obs på man skal være i god tid og holde øje med deres hjemmeside omkring starten af skisæsonen i november måned for at få rabatten. Foruden Whistler, som er ca. halvanden times kørsel fra Vancouver er der også de lokale bjerge som Mt Seymour, Grouse og Cypress. Her er der også gode muligheder for skiløb især hvis man vil spare lidt tid på transport i forhold til Whistler. I det hele er alt hvad der hedder outdoor helt i top i British Columbia og der er rige muligheder for at prøve kræfter med sejlsport, kajakroning, hiking, klatring og meget mere. Snyd heller ikke dig selv for en vintur til Okanagan mens du er der, hiking i naturparkerne i the Rockies; Banff, Lake Louise og Jasper, en tur til Vancouver Island, surfing i Tofino, ski og moutainbiking i Whistler, klatring i Squamish og en masse gode vandreture hvor end man kommer frem... På UBC er der foreninger der beskæftiger sig med alt, og har man lyst til at beskæftige sig med noget af førnævnte er der rige muligheder igennem dem. Tjek også UBC REC centre for fritidstilbud, de tilbyder også udendørs events og har desuden alt fra salsa og yoga til fodbold man kan melde sig til. Når man har udforsket Vancouver og BC til bunds så glem heller ikke at der er uanede muligheder omkring, Seattle lige om hjørnet, en forlænget weekend til San Francisco, reading break på Hawaii eller meget andet kan sagtens lade sig gøre, mulighederne er uanede. Jeg tog 14 dage hver i Californien, Mexico og Puerto Rico efter skolen var slut og havde nogle fantastiske ture alle steder. Semestret på UBC slutter allerede sidst i april så sommeren er rigtigt lang.
Nyttige tips

Til sidst lige lidt sporadiske tips. Få en canadisk telefon så snart du kommer derover. Vær dog opmærksom på at mobiltelefoni er dyrt i Canada så vælg din service med omhu. Kontrakterne binder dig som regel for tre år og er dyre at komme ud af, så bind dig ikke til en langvarig kontrakt uden at have undersøgt alternativerne grundigt og lad dig ikke narre af fiffige sælgere. Desværre er det min opfattelse at mange salgsassistenter derovre er meget ivrige efter at prakke folk noget på og ikke er særligt samvittighedsfulde, vær kritisk og stil de nødvendige kritiske spørgsmål. 
Dagligvarer er dyre i Canada og det er billigt at spise ude, så forkæl dig selv med spændende udenlandsk mad indimellem. Skal man købe dagligvarer er Safeway noget af det billigste, få et medlemskort og få de gode rabatter. 
Det er en rigtig god idé at medbringe en elektrisk omformer hjemmefra da stikkene er anderledes derovre. Har man en europæisk flerstiksdåse kan man måske nøjes med en enkelt omformer og hvis man mangler omformere af nogen slags er foreign electronics på West Broadway stedet at gå hen, der fandt jeg alt det som var umuligt at opstøve i samtlige elektronikforretninger i downtown.
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Florine Lawrance (florine.lawrance@ubc.ca) 
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